

BERD si România își consolidează cooperarea în domeniul energiilor regenerabile

Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) intenționează să sprijine proiectarea și implementarea viitoarelor licitații pentru energie din surse regenerabile în România, conform unui Memorandum de Înțelegere semnat, vineri, de ministrul Energiei, Sebastian Burduja, și sefa BERD pentru România, Victoria Zinchuk, informează un comunicat de presă al instituției financiare internaționale.

Gratie sprijinului oferit de BERD, România a demarat în luna septembrie prima licitație pentru 1,5 GW de capacități de generare a energiei regenerabile, 500 MW de energie fotovoltaică și 1 GW de energie eoliană onshore. La aceasta s-a adăugat un mecanism de tip Contract for Difference (CfD) pentru construirea de instalații de producție a energiei regenerabile. Acesta a reprezentat un pas înainte în planurile ambițioase ale României de a-și crește producția de energie regenerabilă, comentează BERD în documentul citat.

Memorandumul de Înțelegere semnat vineri stabilește obiectivele BERD și ale României pentru următorii pași.

Pe lângă sprijinul BERD pentru implementarea celei de-a doua runde de licitații pentru energie din surse regenerabile până la sfârșitul anului 2025, obiectivele includ dezvoltarea unei scheme de sprijin pentru capacități de stocare (de exemplu, pentru energie hidro prin pompare) și licitații pentru soluții de stocare competitive, precum și reformele necesare pe partea de reglementare, pentru conectarea capacităților de stocare și a le permite să participe la diferite piețe de energie.

"Suntem încântați să sprijinim în continuare Ministerul Energiei și să contribuim la majorarea investițiilor sectorului privat în acest sector", a declarat șeful BERD pentru România, Victoria Zinchuk, citată în comunicat.

Ministrul Energiei, Sebastian Burduja, a precizat, în context, că acest parteneriat va facilita crearea unui sistem energetic modern, capabil să răspundă nevoilor energetice ale României și să stimuleze investițiile în surse regenerabile.

"Acest parteneriat va facilita crearea unui sistem energetic modern, capabil să răspundă nevoilor energetice ale României și să stimuleze investițiile în surse regenerabile, inclusiv prin inițierea unei noi runde de licitații pentru capacități de până la 3.500 MW. Reprezintă un pas decisiv către asigurarea stabilității și rezilienței sistemului energetic, care sunt mai importante ca niciodată", a arătat Sebastian Burduja.

Investițiile în energia regenerabilă sunt esențiale pentru ca România să își poată îndeplini angajamentele climatice prezentate în Planul național pentru energie și climă al țării. Acestea vizează o pondere de 34% a energiei din surse regenerabile în consumul final brut de energie până în 2030. De asemenea, în 2035, sursele cu emisii scăzute de carbon ar trebui să aibă o pondere de 44% în consumul final brut de energie.

Programul BERD pentru energie regenerabilă este o prioritate strategică pentru sectorul energetic, ajutând țările să extindă energia din surse regenerabile prin dezvoltarea unor cadre de reglementare care, împreună cu licitații competitive bine concepute, sunt favorabile investițiilor sectorului privat.

Prin Programul pentru Energie Regenerabilă, BERD sprijină în prezent 16 țări aflate în diferite stadii de dezvoltare a pieței de energie electrică, iar sprijinul său acoperă peste 15 licitații. Până în prezent, licitațiile susținute de BERD au condus la atribuirea a peste 5.000 MW de capacitate în 7 țări. Un total de 5 proiecte cu o capacitate combinată de aproximativ 690 MW au ajuns la încheierea financiară.

În România, BERD sprijină pe deplin tranziția țării către o energie mai curată. De la începutul acestui an, BERD a finanțat capacități regenerabile de aproape 1 GW în șase proiecte. Aceste investiții, în valoare de peste 180 de

milioane euro din fondurile BERD, au mobilizat alt miliard de euro din finantare privata si publica.

BERD este o institutie financiara internationala care promoveaza dezvoltarea sectorului privat si a initiativelor antreprenoriale în 36 de tari de pe trei continente. Actionariatul bancii este compus din 73 de tari, UE si BEI. Investitiile BERD au ca scop transformarea economiilor din regiunile de operare, astfel încât acestea sa devina competitive, incluzive, bine guvernate, verzi, reziliente si integrate.

BERD a investit pâna în prezent aproape 11,5 miliarde de euro în 550 de proiecte în România.